

森林防火常年抓 保护森林靠大家



公益广告

加沙停火初生效 持久和平仍脆弱

◎新华社记者 段敏夫 尹珂

当地时间19日11时15分,加沙地带停火协议正式生效。当晚,3名被扣押在加沙地带的以色列人被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放并抵达以色列。20日,搭载巴勒斯坦释放人员的车辆抵达位于约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼亚。

不过,协议生效并非一帆风顺,较原定时间推迟近3小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出,新一轮巴以冲突延宕15个月,加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重,维系和平的根基依旧脆弱。

停火协议执行挑战多

停火协议生效后,人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记者,19日当天,已有多辆装载人道救援物资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带,这些物资将被尽快分发给当地居民。与此同时,成千上万流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

哈马斯在一份声明中重申,将“致力于执行协议条款”并监督人道主义援助进入加沙。据美联社报道,以色列释放了90名巴勒斯坦被扣押人员,其中主要是未成年人和女性。

有关加沙停火能否持久,分析人士指出,停火协议涉及多个阶段,时间跨度大,存在多次交换在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”,协议能否全面、平稳落实将考验双方诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说,加沙停火协议的生效时间比原定



1月19日,用来转移获释巴勒斯坦人的车辆停在耶路撒冷附近的一处监狱外。
新华社发(贾马尔·阿瓦德 摄)

推迟,在协议达成和生效的关键节点,以色列和哈马斯多次产生分歧,体现出长期军事对立导致双方互信缺失。拉迪认为,双方仍在不断拉扯试探,而这种试探一旦“过度”或引发对方“过度”反应,可能导致停火协议崩盘。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示,历史上有不少巴以停火或和解的协议以失败告终,此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方面,以色列可能随时寻找借口发起军事行动,哈马斯也可能在协议执行过程中出现反击以色列的行为;另一方面,外部因素影响不可忽视。美国新一届政府并非“两国方案”的支持者,或将给停火协议分期执行带来不确定性。

据媒体报道,以色列总理内塔尼亚胡此前称,这只是“临时停火”,保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说,停火能否实施取决于以色列是否“履行承诺”。

停火冲击内塔尼亚胡执政

有分析认为,加沙停火协议生效在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前,以色列国家安全部部长本-格维尔宣布辞职,他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

自新一轮巴以冲突爆发以来,本-格维尔多次威胁称,若以色列与哈马斯达成停火协议,犹太力量党将退出执政联盟。以色列媒体19日报道,本-格维尔致信内塔尼亚胡表示,停火协议生效表明内塔尼亚胡已“向恐怖协议妥协,跨过了意识形态红线”。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位,退出后内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中占微弱多数。不少媒体和分析人士指出,本-格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿,内塔尼

亚胡领导的执政联盟将失去议会多数席位,从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员什穆埃尔·罗斯纳说,本-格维尔的离开很可能会缩短内塔尼亚胡政府的“生存时间”。

下个目标是胡塞武装?

加沙停火协议生效后,以色列同胡塞武装之间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来,以色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士认为,未来一段时间双方冲突可能会缓和,但如果停火协议破裂,双方或将重新发起攻击,导致冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示,胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的支持,胡塞武装袭击红海水域的美国军舰是因为美国不但支持以色列,还多次对胡塞武装目标发动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战争的意图。同时,以色列的战略重心仍在应对加沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国同样不希望中东局势因胡塞武装而失控,特别是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出,虽然以色列和胡塞武装发生全面战争的可能性较低,但目前仍存在冲突升级的触发点。胡塞武装此前表示,在加沙停火协议生效后,将停止对以色列的攻击,但前提是以色列必须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议,该组织将继续采取军事行动。此外,胡塞武装与伊朗关系密切,而以以色列长期将伊朗视作主要威胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持,可能促使以色列把胡塞武装视为更直接的威胁,进而采取更激烈的行动。

(新华社加沙1月20日电)

“史上最具破坏性的规定之一” 欧美业界“差评”美国芯片出口新规

◎新华社记者 熊茂伶 康逸 单玮怡

“有史以来对美国科技行业最具破坏性的规定之一!”谈及美国拜登政府人工智能(AI)相关出口管制措施,美国甲骨文公司执行副总裁肯·格卢克难掩不满。他在日前发表的一篇文章中表示,这些规定不仅会扼杀创新,还会抑制新兴商业模式发展,将使美国失去在关键技术中的领先地位。

拜登政府近日发布一项旨在限制先进AI芯片等出口的新规,引发美国及全球业界不满。

英伟达负责政府事务的副总裁内德·芬克尔认为,拜登政府出台新规并没有经过适当程序,试图对美国当下领先全球的半导体等领域的运营“施加官僚主义控制”,这只会削弱美国的全球竞争力,破坏美国的创新能力。

不少美国行业协会也对新规表达了不满。美国信息技术工业委员会首席执行官杰森·奥克斯曼表示,新规分裂全球供应链、抑制美国技术广泛应用。在没有充分征求业界意见的情况下仓促出台新规,可能对美国竞争力带来负面影响。

美国半导体行业协会此前多次反对政府采取更多对芯片出口限制措施。协会会长兼首席执行官约翰·诺伊弗对拜登政府新规“深表失望”。他表示,新规没有听取“有意义的行业意见”,可能将战略市场让给竞争对手,给美国经济和相关领域发展带来“意想不到的长期损害”。

美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯告诉新华社记者,在人

工智能等潜力巨大的先进技术领域,各国应该加强合作,而不是把世界划分为“朋友”和“敌人”。

欧盟委员会日前发表声明,同样对拜登政府新规表达担忧,特别是规定影响到一些欧盟成员国企业获取先进AI芯片。声明说,欧盟方面从美国购买芯片符合美国利益。“这对美国来说是机遇,而非安全风险。”

欧洲政策分析中心研究人员马修·艾特认为,美国频频采取强硬手段维护本国科技企业的主导地位,可能会加剧欧洲国家对美国科技企业垄断地位和美国政府“长臂管辖”的反感,推动它们谋求技术自主和“数字主权”。艾特说,拜登政府新规会导致欧盟方面反弹,特别是这些措施不公平地使美国云服务供应商获益,打破了欧洲企业参与竞争的希望。

德国《经济周刊》驻华记者约恩·佩特林日前发表文章指出,美国出台先进芯片出口限制新规,将影响美国芯片企业的海外布局,也让除美国“最亲密盟友”之外的国家受到限制,迫使新兴市场经济体和发展中国家提升技术独立性,减少对美国产品的依赖。

中国商务部发言人此前表示,拜登政府滥用出口管制措施,严重阻碍各国正常经贸往来,严重破坏市场规则和国际经贸秩序,严重影响全球科技创新,严重损害包括美国企业在内的全球各国企业利益。

(新华社华盛顿/布鲁塞尔1月17日电)